

十一月十七日

經文：彌迦書第三、四、五章

鑰節：「伯利恆以法他啊，……將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的……。」(5:2)

提要

在彌迦指出導致猶太和以色列傾覆的罪之後，他進一步要求那些政治以及宗教領袖，要為此負罪責。他們未履行其宗教義務，照顧百姓屬靈以及肉身的需要，反倒虐待、壓迫他們，收受不義的賄賂，殺害無辜。所有這些問題，皆源自他們貪婪，故彌迦把他們這種行為，比作吃人肉。他們很快就要知道，上帝是不偏待人的。

先知的工作原是為上帝說話，把人引到上帝面前。但這些所謂的先知，只知討好百姓，尤其是那些領袖們（因他們付給先知錢）。結果，這些先知反倒把人帶遠離上帝，鼓勵別人作惡，加添罪孽。彌迦說他們終要被證明是錯誤的，要蒙羞愧（3:5~7、11）。相反地，彌迦說他自己是被聖靈充滿的真先知，他要完成宣達猶大和以色列百姓之罪的任務（3:8）。他勇敢地預言耶路撒冷和聖殿要被毀滅（3:12；參耶 26:18）。這樣的話當然會造成百姓極大的不安，因他們錯認上帝一定要保護祂所揀選的城市及聖殿。

儘管目前這個不完全又受玷污的聖殿要被毀掉，彌迦仍給他們盼望，在末後的日子，上帝居住之所要堅立（第 4 章）。下面幾節，彌迦的話從現在立刻轉向未來以及遙遠的將來（「末後的日子」代表彌賽亞的時代 4:1~8；參賽 2:2~4；何 3:5）。而所謂末後的日子，若不是指我們今天所處的時代（參來 1:2；徒 2:16~17），就是我們這一代結束時的最後那一段日子（參提後 3:1；彼後 3:3）。彌賽亞的國已經在信徒心裡開始了，等到祂再回到世上來時，這個國要完全被建立，由耶穌這位君王來治理，而成為一個和平的世代。萬民要來尋求祂，祂要教導他們上帝的聖言。那些奉上帝的名而行的，將有永遠的平安（4:5）。

新耶路撒冷的居民，是那些「瘸腿的」和「被趕出的」。所謂瘸腿指那些被上帝審判過，忠心的餘民（羅 11:5）；而「被趕出的」，是指一大批的外邦歸信者，因舊約時代他們被排除在上帝的同在之外。到了千禧年國時，兩者都要群居在一起，由主耶穌這位大牧者所照管（4:8；5:4）。

下面一段，先知中斷有關彌賽亞的預言，而重新去論到猶大人要被巴比倫俘擄的事（巴比倫那時根本還不是個有力量的國家）。在說到他們被擄的同時，彌迦也告訴他們：猶大會被上帝拯救，回到自己的故土（4:10）。在他那個時代，真正的威脅是來自亞述。亞述來攻打猶大，其實是在執行上帝的旨意。但他們「不知道耶和華的意念」，祂是想保守耶路撒冷的。上帝至終會把亞述人交在猶大人的手裡（4:11~13；參王下 18:17、25；19:32~36）。

第五章彌迦又從不久的將來，跳到預言彌賽亞時代的開始。預言精確得令人驚奇，特別是彌賽亞的出生地在伯利恆、以法他（位於耶路撒冷西南9公里，不是加利利的伯利恆）。預言很明確地說到那位要來的，不是一位受造者——「他的根源從亙古，從太初就有。」（5:2；約 1:1、14）祂由童女馬利亞所生，那些猶太的餘民（耶穌的兄弟）若信祂，就要成為屬靈的以色列人（5:3）。

彌迦又回來講述彌賽亞耶穌的政權，要把平安帶給祂的羊群（5:4、5上）。祂還要救百姓脫離仇敵的手（以亞述為代表 5:5~6），賜其能力戰勝四圍的敵人（5:7~9）。那時，祂要毀滅馬匹等戰爭的武器，使人間不再有戰事（5:10~11）。祂還要清除一切邪術和占卜的事，凡不聽祂話的人都要受到報應（5:12~15）。這對我們是多麼嚴厲的警誡。

禱告

主耶穌，您已使被擄的得自由，也醫治了傷心的人。求您釋放我們，使我們得自由。感謝您奇妙的恩典。奉主耶穌基督的名，阿們！